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Sehr geehrter Herr Präsident!  

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 4626/J der 

Abgeordneten Michael Schnedlitz betreffend Regierungsklausur im Luxus-Hotel wie folgt: 

Fragen 1 bis 23: 

• Wer war für die Organisation der Klausur verantwortlich? 

• Wurde hierfür eine Agentur beauftragt?  

a. Wenn ja, welche? 

• Wann wurde mit der Organisation der Klausur begonnen? 

• An welchen Tagen nahmen Sie persönlich an der Regierungsklausur in Mauerbach 

teil? 

• Welche Personen aus Ihrem Kabinett bzw. Ihrem Ressort nahmen an der 

Regierungsklausur teil? (Bitte um getrennte Aufschlüsselung jeweils unter Angabe 

der Anzahl und Funktion nach Kabinetts-, Ressortmitarbeiter, sonstigen 

Begleitpersonen, allfällige in Ihrem Ressort angesiedelte Staatssekretäre sowie 

deren Kabinette und Mitarbeiter)  

• Mit welchen Verkehrsmitteln sind Sie zur Regierungsklausur an- und wieder 

abgereist?  

• Wann erfolgten Ihre An- und Abreise(n) (Datum)? 
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• Haben Sie für An- oder Abreise einen gemeinsamen Transport der Bundesregierung 

genutzt? 

• Mit welchen Verkehrsmitteln sind die Mitarbeiter Ihres Kabinetts bzw. Ressorts an- 

und abgereist?  

• Wie hoch waren die gesamten An- und Abreisekosten, die für Sie sowie für alle 

Mitarbeiter Ihres Kabinetts und Ressorts angefallen sind? 

• Haben Sie im Rahmen der Regierungsklausur im Hotel genächtigt?  

a. Wenn ja, in welchen Nächten?  

• Haben Mitarbeiter Ihres Kabinetts oder Ressorts im Hotel genächtigt?  

a. Wenn ja, wie viele Personen und in welchen Nächten?  

• Wie hoch waren die gesamten Nächtigungskosten, die für Sie sowie für alle 

Mitarbeiter Ihres Kabinetts und Ressorts angefallen sind?  

• Welche Verpflegungsleistungen wurden für Sie sowie für Mitarbeiter Ihres 

Kabinetts bzw. Ressorts in Anspruch genommen?  

• Wie hoch waren die gesamten Verpflegungskosten, die dadurch angefallen sind?  

• Wurden zusätzliche Leistungen des Hotels (z. B. Raummieten, Technik, SPA, 

Wellness, sonstige Services) in Anspruch genommen?  

a. Wenn ja, welche und zu welchen Kosten? 

• Wer war in Ihrem Ressort für die organisatorische und/oder inhaltliche Abwicklung 

der Regierungsklausur zuständig?  

• Wurden externe Dienstleister, Agenturen oder Unternehmen beauftragt?  

a. Wenn ja, welche Leistungen wurden erbracht und welche Kosten sind dadurch 

Ihrem Ressort entstanden?  

• Wie hoch sind die Gesamtkosten, die Ihrem Ressort durch die Regierungsklausur 

entstanden sind bzw. noch entstehen werden? (Bitte um Aufschlüsselung der 

Gesamtkosten nach Personal- und Sachkosten sowie Kosten für An- und Abreise, 

Unterkunft, Verpflegung, Organisation, externe Dienstleistungen, SPA und 

Wellness, sonstige Kosten) 

• Aus welchen Budgetmitteln Ihres Ressorts wurden diese Kosten bestritten?  

• Wurde geprüft, ob die Regierungsklausur unter Nutzung bestehender staatlicher 

Infrastruktur hätte abgehalten werden können?  

a. Wenn ja, mit welchem Ergebnis?  

b. Wenn nein, warum nicht?  

• Wurden Maßnahmen gesetzt, um die Kosten der Regierungsklausur möglichst 

gering zu halten?  

a. Wenn ja, welche?  

b. Wenn nein, warum nicht?  
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• Halten Sie die durch Ihr Ressort entstandenen Kosten im Lichte der aktuellen 

budgetären Lage für angemessen? 

Weder ich noch Mitarbeiter:innen meines Kabinetts oder Ressorts haben an dieser 

Regierungsklausur teilgenommen. Es sind daher auch keine Kosten in meinem Ressort 

entstanden.  

Mit freundlichen Grüßen 

 

Korinna Schumann 
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Eva-Maria Holzleitner, BSc 

Bundesministerin 

Minoritenplatz 3, 1010 Wien 

 Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 
Dr. Walter Rosenkranz 
Parlamentsdirektion 
Dr.-Karl-Renner-Ring 3 
1017 Wien 

 

Geschäftszahl: 2026-0.065.216 
 

 Wien, 20. März 2026 

 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Michael Schnedlitz und weitere Abgeordnete haben 

am 22. Jänner 2026 unter der Nr. 4631/J an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend „Regierungsklausur im Luxus-Hotel“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 22: 

1. Wer war für die Organisation der Klausur verantwortlich? 

2. Wurde hierfür eine Agentur beauftragt? 

a. Wenn ja, welche? 

3. Wann wurde mit der Organisation der Klausur begonnen? 

4. An welchen Tagen nahmen Sie persönlich an der Regierungsklausur in Mauerbach teil? 

5. Welche Personen aus Ihrem Kabinett bzw. Ihrem Ressort nahmen an der 

Regierungsklausur teil? (Bitte um getrennte Aufschlüsselung jeweils unter Angabe der 

Anzahl und Funktion nach Kabinetts-, Ressortmitarbeiter, sonstigen Begleitpersonen, 

allfällige in Ihrem Ressort angesiedelte Staatssekretäre sowie deren Kabinette und 

Mitarbeiter) 

6. Mit welchen Verkehrsmitteln sind Sie zur Regierungsklausur an- und wieder abgereist? 

7. Wann erfolgten Ihre An- und Abreise(n) (Datum)? 

8. Haben Sie für An- oder Abreise einen gemeinsamen Transport der Bundesregierung 

genutzt? 
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9. Mit welchen Verkehrsmitteln sind die Mitarbeiter Ihres Kabinetts bzw. Ressorts an- 

und abgereist? 

10. Wie hoch waren die gesamten An- und Abreisekosten, die für Sie sowie für alle 

Mitarbeiter Ihres Kabinetts und Ressorts angefallen sind? 

11. Haben Sie im Rahmen der Regierungsklausur im Hotel genächtigt? 

a. Wenn ja, in welchen Nächten? 

12. Haben Mitarbeiter Ihres Kabinetts oder Ressorts im Hotel genächtigt? 

a. Wenn ja, wie viele Personen und in welchen Nächten? 

13. Wie hoch waren die gesamten Nächtigungskosten, die für Sie sowie für alle 

Mitarbeiter Ihres Kabinetts und Ressorts angefallen sind? 

14. Welche Verpflegungsleistungen wurden für Sie sowie für Mitarbeiter Ihres Kabinetts 

bzw. Ressorts in Anspruch genommen? 

15. Wie hoch waren die gesamten Verpflegungskosten, die dadurch angefallen sind? 

16. Wurden zusätzliche Leistungen des Hotels (z. B. Raummieten, Technik, SPA, Wellness, 

sonstige Services) in Anspruch genommen? 

a. Wenn ja, welche und zu welchen Kosten? 

17. Wer war in Ihrem Ressort für die organisatorische und/oder inhaltliche Abwicklung der 

Regierungsklausur zuständig? 

18. Wurden externe Dienstleister, Agenturen oder Unternehmen beauftragt? 

a. Wenn ja, welche Leistungen wurden erbracht und welche Kosten sind dadurch 

Ihrem Ressort entstanden? 

19. Wie hoch sind die Gesamtkosten, die Ihrem Ressort durch die Regierungsklausur 

entstanden sind bzw. noch entstehen werden? (Bitte um Aufschlüsselung der 

Gesamtkosten nach Personal- und Sachkosten sowie Kosten für An- und Abreise, 

Unterkunft, Verpflegung, Organisation, externe Dienstleistungen, SPA und Wellness, 

sonstige Kosten) 

20. Aus welchen Budgetmitteln Ihres Ressorts wurden diese Kosten bestritten? 

21. Wurde geprüft, ob die Regierungsklausur unter Nutzung bestehender staatlicher 

Infrastruktur hätte abgehalten werden können? 

a. Wenn ja, mit welchem Ergebnis? 

b. Wenn nein, warum nicht? 

22. Wurden Maßnahmen gesetzt, um die Kosten der Regierungsklausur möglichst gering 

zu halten? 

a. Wenn ja, welche? 

b. Wenn nein, warum nicht? 
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23. Halten Sie die durch Ihr Ressort entstandenen Kosten im Lichte der aktuellen 

budgetären Lage für angemessen. 

 

Weder ich noch Angehörige meines Kabinetts beziehungsweise Ressorts haben an der 

angesprochenen Regierungsklausur teilgenommen. Zu den gestellten Fragen liegen mir 

daher keine Informationen vor. 

 

 

Eva-Maria Holzleitner, BSc
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Herrn

Präsidenten des Nationalrates

Parlament

1017 Wien

Die  Abgeordneten  zum  Nationalrat  Schnedlitz,  Kolleginnen  und  Kollegen  haben  am 

22. Jänner 2026 unter der Nr.  4636/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Regierungsklausur im Luxus-Hotel“ gerichtet.  Diese Anfrage beantworte ich 

wie folgt:

Zu 1 bis 23:

Da weder Mitarbeiter meines Kabinetts noch ich an der Klausur teilgenommen haben, muss 

von einer Beantwortung Abstand genommen werden.

Mag. Klaudia Tanner

1090 Wien, Roßauer Lände 1     Tel. +43 (0)50201 DW 1020000, FAX DW 1017000     www.bundesheer.at

MAG. KLAUDIA TANNER
BUNDESMINISTERIN FÜR LANDESVERTEIDIGUNG 

4087/AB 1 von 2

vom 20.03.2026 zu 4636/J (XXVIII. GP)

www.parlament.gv.at



2 von 2 4087/AB XXVIII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



 

1 von 3 

 

bmwet.gv.at 

Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Dr. Walter Rosenkranz 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2026-0.066.477 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)4637/J-NR/2026 

Wien, am 20. März 2026 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Michael Schnedlitz und weitere haben am 22.01.2026 

unter der Nr. 4637/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend Regie-

rungsklausur im Luxus-Hotel gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 3 

• Wer war für die Organisation der Klausur verantwortlich? 

• Wurde hierfür eine Agentur beauftragt?  

o Wenn ja, welche? 

• Wann wurde mit der Organisation der Klausur begonnen? 

Diese Fragen betreffen keinen Gegenstand der Vollziehung des Bundesministeriums für 

Wirtschaft, Energie und Tourismus.  

Zu den Fragen 4 und 5 

• An welchen Tagen nahmen Sie persönlich an der Regierungsklausur in Mauerbach 

teil? 

• Welche Personen aus Ihrem Kabinett bzw. Ihrem Ressort nahmen an der Regie-

rungsklausur teil? (Bitte um getrennte Aufschlüsselung jeweils unter Angabe der 
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Anzahl und Funktion nach Kabinetts-, Ressortmitarbeiter, sonstigen Begleitperso-

nen, allfällige in Ihrem Ressort angesiedelte Staatssekretäre sowie deren Kabinette 

und Mitarbeiter) 

An der Regierungsklausur in Mauerbach haben weder ich noch Mitarbeiterinnen und Mit-

arbeiter meines Kabinetts oder des Ressorts teilgenommen.  

Zu den Fragen 6 bis 23 

• Mit welchen Verkehrsmitteln sind Sie zur Regierungsklausur an- und wieder abge-

reist? 

• Wann erfolgten Ihre An- und Abreise(n) (Datum)? 

• Haben Sie für An- oder Abreise einen gemeinsamen Transport der Bundesregierung 

genutzt? 

• Mit welchen Verkehrsmitteln sind die Mitarbeiter Ihres Kabinetts bzw. Ressorts an- 

und abgereist? 

• Wie hoch waren die gesamten An- und Abreisekosten, die für Sie sowie für alle Mit-

arbeiter Ihres Kabinetts und Ressorts angefallen sind? 

• Haben Sie im Rahmen der Regierungsklausur im Hotel genächtigt?  

o Wenn ja, in welchen Nächten? 

• Haben Mitarbeiter Ihres Kabinetts oder Ressorts im Hotel genächtigt?  

o Wenn ja, wie viele Personen und in welchen Nächten? 

• Wie hoch waren die gesamten Nächtigungskosten, die für Sie sowie für alle Mitar-

beiter Ihres Kabinetts und Ressorts angefallen sind? 

• Welche Verpflegungsleistungen wurden für Sie sowie für Mitarbeiter Ihres Kabi-

netts bzw. Ressorts in Anspruch genommen? 

• Wie hoch waren die gesamten Verpflegungskosten, die dadurch angefallen sind? 

• Wurden zusätzliche Leistungen des Hotels (z. B. Raummieten, Technik, SPA, Well-

ness, sonstige Services) in Anspruch genommen?  

o Wenn ja, welche und zu welchen Kosten? 

• Wer war in Ihrem Ressort für die organisatorische und/oder inhaltliche Abwicklung 

der Regierungsklausur zuständig? 

• Wurden externe Dienstleister, Agenturen oder Unternehmen beauftragt?  

o Wenn ja, welche Leistungen wurden erbracht und welche Kosten sind 

dadurch Ihrem Ressort entstanden? 

• Wie hoch sind die Gesamtkosten, die Ihrem Ressort durch die Regierungsklausur 

entstanden sind bzw. noch entstehen werden? (Bitte um Aufschlüsselung der Ge-

samtkosten nach Personal- und Sachkosten sowie Kosten für An- und Abreise, Un-
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terkunft, Verpflegung, Organisation, externe Dienstleistungen, SPA und Wellness, 

sonstige Kosten) 

• Aus welchen Budgetmitteln Ihres Ressorts wurden diese Kosten bestritten? 

• Wurde geprüft, ob die Regierungsklausur unter Nutzung bestehender staatlicher 

Infrastruktur hätte abgehalten werden können?  

o Wenn ja, mit welchem Ergebnis?  

o Wenn nein, warum nicht? 

• Wurden Maßnahmen gesetzt, um die Kosten der Regierungsklausur möglichst ge-

ring zu halten?  

o Wenn ja, welche?  

o Wenn nein, warum nicht? 

• Halten Sie die durch Ihr Ressort entstandenen Kosten im Lichte der aktuellen bud-

getären Lage für angemessen? 

Vor dem Hintergrund der Antwort zu den Fragen 4 und 5 sind diese Fragen gegenstands-

los.  

Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Elektronisch gefertigt 
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Mag. Norbert Totschnig, MSc 

Bundesminister für Land- und Forstwirtschaft, 

Klima- und Umweltschutz, 

Regionen und Wasserwirtschaft 
Herrn  

Dr. Walter Rosenkranz 

Präsident des Nationalrats 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2026-0.067.196 Ihr Zeichen: 4635/J-NR/2026  

  

Wien, 20. März 2026 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Michael Schnedlitz, Kolleginnen und Kollegen haben  

am 22. Jänner 2026 unter der Nr. 4635/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Regierungsklausur im Luxus-Hotel“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 23: 

• Wer war für die Organisation der Klausur verantwortlich? 

• Wurde hierfür eine Agentur beauftragt? 

a. Wenn ja, welche? 

• Wann wurde mit der Organisation der Klausur begonnen? 

• An welchen Tagen nahmen Sie persönlich an der Regierungsklausur in Mauerbach 

teil? 

• Welche Personen aus Ihrem Kabinett bzw. Ihrem Ressort nahmen an der 

Regierungsklausur teil? (Bitte um getrennte Aufschlüsselung jeweils unter Angabe der 

Anzahl und Funktion nach Kabinetts-, Ressortmitarbeiter, sonstigen Begleitpersonen, 

allfällige in Ihrem Ressort angesiedelte Staatssekretäre sowie deren Kabinette und 

Mitarbeiter) 

4094/AB 1 von 3

vom 20.03.2026 zu 4635/J (XXVIII. GP)

www.parlament.gv.at



 

 

2 von 3 

• Mit welchen Verkehrsmitteln sind Sie zur Regierungsklausur an- und wieder 

abgereist? 

• Wann erfolgten Ihre An- und Abreise(n) (Datum)? 

• Haben Sie für An- oder Abreise einen gemeinsamen Transport der Bundesregierung 

genutzt? 

• Mit welchen Verkehrsmitteln sind die Mitarbeiter Ihres Kabinetts bzw. Ressorts an- 

und abgereist? 

• Wie hoch waren die gesamten An- und Abreisekosten, die für Sie sowie für alle 

Mitarbeiter Ihres Kabinetts und Ressorts angefallen sind? 

• Haben Sie im Rahmen der Regierungsklausur im Hotel genächtigt? 

a. Wenn ja, in welchen Nächten? 

• Haben Mitarbeiter Ihres Kabinetts oder Ressorts im Hotel genächtigt? 

a. Wenn ja, wie viele Personen und in welchen Nächten? 

• Wie hoch waren die gesamten Nächtigungskosten, die für Sie sowie für alle 

Mitarbeiter Ihres Kabinetts und Ressorts angefallen sind? 

• Welche Verpflegungsleistungen wurden für Sie sowie für Mitarbeiter Ihres Kabinetts 

bzw. Ressorts in Anspruch genommen? 

• Wie hoch waren die gesamten Verpflegungskosten, die dadurch angefallen sind? 

• Wurden zusätzliche Leistungen des Hotels (z. B. Raummieten, Technik, SPA, Wellness, 

sonstige Services) in Anspruch genommen? 

a. Wenn ja, welche und zu welchen Kosten? 

• Wer war in Ihrem Ressort für die organisatorische und/oder inhaltliche Abwicklung 

der Regierungsklausur zuständig? 

• Wurden externe Dienstleister, Agenturen oder Unternehmen beauftragt? 

a. Wenn ja, welche Leistungen wurden erbracht und welche Kosten sind dadurch 

Ihrem Ressort entstanden? 

• Wie hoch sind die Gesamtkosten, die Ihrem Ressort durch die Regierungsklausur 

entstanden sind bzw. noch entstehen werden? (Bitte um Aufschlüsselung der 

Gesamtkosten nach Personal- und Sachkosten sowie Kosten für An- und Abreise, 

Unterkunft, Verpflegung, Organisation, externe Dienstleistungen, SPA und Wellness, 

sonstige Kosten) 

• Aus welchen Budgetmitteln Ihres Ressorts wurden diese Kosten bestritten? 

• Wurde geprüft, ob die Regierungsklausur unter Nutzung bestehender staatlicher 

Infrastruktur hätte abgehalten werden können? 

a. Wenn ja, mit welchem Ergebnis? 

b. Wenn nein, warum nicht? 
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• Wurden Maßnahmen gesetzt, um die Kosten der Regierungsklausur möglichst gering 

zu halten? 

a. Wenn ja, welche? 

b. Wenn nein, warum nicht? 

• Halten Sie die durch Ihr Ressort entstandenen Kosten im Lichte der aktuellen 

budgetären Lage für angemessen? 

Das Bundesministerium für Land- und Forstwirtschaft, Klima- und Umweltschutz, Regionen 

und Wasserwirtschaft (BMLUK) war weder in die Organisation der anfragegegenständlichen 

Klausur eingebunden, noch nahm eine Delegation des BMLUK an ihr teil. Dem BMLUK sind 

daher keine Kosten entstanden. 

 

Mag. Norbert Totschnig, MSc 
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+43 1 531 20-0 

Minoritenplatz 5, 1010 Wien 

 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Dr. Walter Rosenkranz 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2026-0.068.477  

Die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 4627/J-NR/2026 betreffend 

Regierungsklausur im Luxus-Hotel, die die Abgeordneten zum Nationalrat Michael 

Schnedlitz, Kolleginnen und Kollegen am 22. Jänner 2026 an mich richteten, darf ich 

anhand der mir vorliegenden Informationen wie folgt beantworten: 

Zu den Fragen 1 bis 23: 

➢ Wer war für die Organisation der Klausur verantwortlich? 

➢ Wurde hierfür eine Agentur beauftragt? 

a. Wenn ja, welche? 

➢ Wann wurde mit der Organisation der Klausur begonnen? 

➢ An welchen Tagen nahmen Sie persönlich an der Regierungsklausur in Mauerbach teil? 

➢ Welche Personen aus Ihrem Kabinett bzw. Ihrem Ressort nahmen an der 

Regierungsklausur teil? (Bitte um getrennte Aufschlüsselung jeweils unter Angabe der 

Anzahl und Funktion nach Kabinetts-, Ressortmitarbeiter, sonstigen Begleitpersonen, 

allfällige in Ihrem Ressort angesiedelte Staatssekretäre sowie deren Kabinette und 

Mitarbeiter) 

➢ Mit welchen Verkehrsmitteln sind Sie zur Regierungsklausur an- und wieder abgereist? 

➢ Wann erfolgten Ihre An- und Abreise(n) (Datum)? 

➢ Haben Sie für An- oder Abreise einen gemeinsamen Transport der Bundesregierung 

genutzt? 

➢ Mit welchen Verkehrsmitteln sind die Mitarbeiter Ihres Kabinetts bzw. Ressorts an- 

und abgereist? 

➢ Wie hoch waren die gesamten An- und Abreisekosten, die für Sie sowie für alle 

Mitarbeiter Ihres Kabinetts und Ressorts angefallen sind? 

➢ Haben Sie im Rahmen der Regierungsklausur im Hotel genächtigt? 
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a. Wenn ja, in welchen Nächten? 

➢ Haben Mitarbeiter Ihres Kabinetts oder Ressorts im Hotel genächtigt? 

a. Wenn ja, wie viele Personen und in welchen Nächten? 

➢ Wie hoch waren die gesamten Nächtigungskosten, die für Sie sowie für alle 

Mitarbeiter Ihres Kabinetts und Ressorts angefallen sind? 

➢ Welche Verpflegungsleistungen wurden für Sie sowie für Mitarbeiter Ihres Kabinetts 

bzw. Ressorts in Anspruch genommen? 

➢ Wie hoch waren die gesamten Verpflegungskosten, die dadurch angefallen sind? 

➢ Wurden zusätzliche Leistungen des Hotels (z. B. Raummieten, Technik, SPA, Wellness, 

sonstige Services) in Anspruch genommen? 

a. Wenn ja, welche und zu welchen Kosten? 

➢ Wer war in Ihrem Ressort für die organisatorische und/oder inhaltliche Abwicklung der 

Regierungsklausur zuständig? 

➢ Wurden externe Dienstleister, Agenturen oder Unternehmen beauftragt? 

a. Wenn ja, welche Leistungen wurden erbracht und welche Kosten sind dadurch 

Ihrem Ressort entstanden? 

➢ Wie hoch sind die Gesamtkosten, die Ihrem Ressort durch die Regierungsklausur 

entstanden sind bzw. noch entstehen werden? (Bitte um Aufschlüsselung der 

Gesamtkosten nach Personal- und Sachkosten sowie Kosten für An- und Abreise, 

Unterkunft, Verpflegung, Organisation, externe Dienstleistungen, SPA und Wellness, 

sonstige Kosten) 

➢ Aus welchen Budgetmitteln Ihres Ressorts wurden diese Kosten bestritten? 

➢ Wurde geprüft, ob die Regierungsklausur unter Nutzung bestehender staatlicher 

Infrastruktur hätte abgehalten werden können? 

a. Wenn ja, mit welchem Ergebnis? 

b. Wenn nein, warum nicht? 

➢ Wurden Maßnahmen gesetzt, um die Kosten der Regierungsklausur möglichst gering 

zu halten? 

a. Wenn ja, welche? 

b. Wenn nein, warum nicht? 

➢ Halten Sie die durch Ihr Ressort entstandenen Kosten im Lichte der aktuellen 

budgetären Lage für angemessen? 

Im Hinblick auf die Ausrichtung und das Format der Arbeitsklausur der Bundesregierung 

waren weder ich in meiner Funktion als Bundesminister für Bildung noch Bedienstete des 

Bundesministeriums für Bildung in Mauerbach anwesend. Am darauffolgenden 

Ministerrat am 14. Jänner 2026 im Bundeskanzleramt habe ich selbstverständlich 

teilgenommen. Die gegenständliche Arbeitsklausur wurde weder vom 

Bildungsministerium organisiert noch war die Inanspruchnahme von Leistungen im Sinne 

der Anfrage geboten. Demgemäß erfolgte keine Abrechnung über das Bundesministerium 

für Bildung, etwa im Rahmen der Dienstreiseverrechnung, und sind dem 
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Bildungsministerium somit im Zusammenhang mit der Arbeitsklausur keine Kosten 

entstanden. 

Wien, 20. März 2026 

 

 

 

 

Christoph Wiederkehr, MA 
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bmj.gv.at 

Dr.in Anna Sporrer 

Bundesministerin 

Herrn  

Dr. Walter Rosenkranz 

Präsident des Nationalrats 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2026-0.068.116 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)4634/J-NR/2026  

Wien, am 20. März 2026 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Michael Schnedlitz, Kolleginnen und Kollegen haben am 

22. Januar 2026 unter der Nr. 4634/J-NR/2026 an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend „Regierungsklausur im Luxus-Hotel“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt:  

Zu den Fragen 1 bis 23:  

• 1. Wer war für die Organisation der Klausur verantwortlich?  

• 2. Wurde hierfür eine Agentur beauftragt?  

a. Wenn ja, welche?  

• 3. Wann wurde mit der Organisation der Klausur begonnen? 

• 4. An welchen Tagen nahmen Sie persönlich an der Regierungsklausur in Mauerbach 

teil?  

• 5. Welche Personen aus Ihrem Kabinett bzw. Ihrem Ressort nahmen an der 

Regierungsklausur teil? (Bitte um getrennte Aufschlüsselung jeweils unter Angabe der 

Anzahl und Funktion nach Kabinetts-, Ressortmitarbeiter, sonstigen Begleitpersonen, 

allfällige in Ihrem Ressort angesiedelte Staatssekretäre sowie deren Kabinette und 

Mitarbeiter)  

• 6. Mit welchen Verkehrsmitteln sind Sie zur Regierungsklausur an- und wieder 

abgereist?  
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• 7. Wann erfolgten Ihre An- und Abreise(n) (Datum)?  

• 8. Haben Sie für An- oder Abreise einen gemeinsamen Transport der Bundesregierung 

genutzt?  

• 9. Mit welchen Verkehrsmitteln sind die Mitarbeiter Ihres Kabinetts bzw. Ressorts an- 

und abgereist?  

• 10. Wie hoch waren die gesamten An- und Abreisekosten, die für Sie sowie für alle 

Mitarbeiter Ihres Kabinetts und Ressorts angefallen sind?  

• 11. Haben Sie im Rahmen der Regierungsklausur im Hotel genächtigt?  

a. Wenn ja, in welchen Nächten?  

• 12. Haben Mitarbeiter Ihres Kabinetts oder Ressorts im Hotel genächtigt?  

a. Wenn ja, wie viele Personen und in welchen Nächten?  

• 13. Wie hoch waren die gesamten Nächtigungskosten, die für Sie sowie für alle 

Mitarbeiter Ihres Kabinetts und Ressorts angefallen sind?  

• 14. Welche Verpflegungsleistungen wurden für Sie sowie für Mitarbeiter Ihres 

Kabinetts bzw. Ressorts in Anspruch genommen?  

• 15. Wie hoch waren die gesamten Verpflegungskosten, die dadurch angefallen sind?  

• 16. Wurden zusätzliche Leistungen des Hotels (z. B. Raummieten, Technik, SPA, 

Wellness, sonstige Services) in Anspruch genommen?  

a. Wenn ja, welche und zu welchen Kosten?  

• 17. Wer war in Ihrem Ressort für die organisatorische und/oder inhaltliche Abwicklung 

der Regierungsklausur zuständig?  

• 18. Wurden externe Dienstleister, Agenturen oder Unternehmen beauftragt?  

a. Wenn ja, welche Leistungen wurden erbracht und welche Kosten sind dadurch 

Ihrem Ressort entstanden?  

• 19. Wie hoch sind die Gesamtkosten, die Ihrem Ressort durch die Regierungsklausur 

entstanden sind bzw. noch entstehen werden? (Bitte um Aufschlüsselung der 

Gesamtkosten nach Personal- und Sachkosten sowie Kosten für An- und Abreise, 

Unterkunft, Verpflegung, Organisation, externe Dienstleistungen, SPA und Wellness, 

sonstige Kosten)  

• 20.Aus welchen Budgetmitteln Ihres Ressorts wurden diese Kosten bestritten?  

• 21. Wurde geprüft, ob die Regierungsklausur unter Nutzung bestehender staatlicher 

Infrastruktur hätte abgehalten werden können?  

a. Wenn ja, mit welchem Ergebnis?  

b. Wenn nein, warum nicht?  

• 22. Wurden Maßnahmen gesetzt, um die Kosten der Regierungsklausur möglichst 

gering zu halten?  

a. Wenn ja, welche?  

b. Wenn nein, warum nicht?  
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• 23. Halten Sie die durch Ihr Ressort entstandenen Kosten im Lichte der aktuellen 

budgetären Lage für angemessen? 

An der genannten Veranstaltung nahm niemand aus dem Justizressort teil. Das 

Bundesministerium für Justiz war zudem weder in den Vorbereitungen der Klausur 

eingebunden noch an der finanziellen Abwicklung beteiligt. 

 

 

Dr.in Anna Sporrer 
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bmwkms.gv.at 

Andreas Babler, MSc 

Vizekanzler 

Bundesminister für Wohnen, Kunst, Kultur, 

Medien und Sport 

 Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 
Dr. Walter Rosenkranz 
Parlament 
1017 Wien 

Geschäftszahl: 2026-0.068.330  

 

Wien, 19. März 2026 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Michael Schnedlitz und weitere Abgeordnete haben 

am 22. Jänner 2026 unter der Nr. 4638/J an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend „Regierungsklausur im Luxushotel“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 3 und 14 bis 23: 

• Wer war für die Organisation der Klausur verantwortlich? 

• Wurde hierfür eine Agentur beauftragt? 

a. Wenn ja, welche? 

• Wann wurde mit der Organisation der Klausur begonnen? 

• Welche Verpflegungsleistungen wurden für Sie sowie für Mitarbeiter Ihres 

Kabinetts bzw. Ressorts in Anspruch genommen? 

• Wie hoch waren die gesamten Verpflegungskosten, die dadurch angefallen sind? 

• Wurden zusätzliche Leistungen des Hotels (z. B. Raummieten, Technik, SPA, 

Wellness, sonstige Services) in Anspruch genommen? 

a. Wenn ja, welche und zu welchen Kosten? 
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• Wer war in Ihrem Ressort für die organisatorische und/oder inhaltliche Abwicklung 

der Regierungsklausur zuständig? 

• Wurden externe Dienstleister, Agenturen oder Unternehmen beauftragt? 

a. Wenn ja, welche Leistungen wurden erbracht und welche Kosten sind 

dadurch Ihrem Ressort entstanden? 

• Wie hoch sind die Gesamtkosten, die Ihrem Ressort durch die Regierungsklausur 

entstanden sind bzw. noch entstehen werden? (Bitte um Aufschlüsselung der 

Gesamtkosten nach Personal- und Sachkosten sowie Kosten für An- und Abreise, 

Unterkunft, Verpflegung, Organisation, externe Dienstleistungen, SPA und 

Wellness, sonstige Kosten) 

• Aus welchen Budgetmitteln Ihres Ressorts wurden diese Kosten bestritten? 

• Wurde geprüft, ob die Regierungsklausur unter Nutzung bestehender staatlicher 

Infrastruktur hätte abgehalten werden können? 

a. Wenn ja, mit welchem Ergebnis? 

b. Wenn nein, warum nicht? 

• Wurden Maßnahmen gesetzt, um die Kosten der Regierungsklausur möglichst 

gering zu halten? 

a. Wenn ja, welche? 

b. Wenn nein, warum nicht? 

• Halten Sie die durch Ihr Ressort entstandenen Kosten im Lichte der aktuellen 

budgetären Lage für angemessen? 

In diesem Zusammenhang darf ich auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage 

4625/J durch den Bundeskanzler verweisen. 

Zu den Fragen 4 und 6 bis 8: 

• An welchen Tagen nahmen Sie persönlich an der Regierungsklausur in Mauerbach 

teil? 

• Mit welchen Verkehrsmitteln sind Sie zur Regierungsklausur an- und wieder 

abgereist? 

• Wann erfolgten Ihre An- und Abreise(n) (Datum)? 

• Haben Sie für An- oder Abreise einen gemeinsamen Transport der Bundesregierung 

genutzt? 

Ich habe an beiden Tagen an der Regierungsklausur teilgenommen und bin mit dem 

Dienstkraftwagen an- und abgereist. 
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Zu den Fragen 5 und 9 bis 13: 

• Welche Personen aus Ihrem Kabinett bzw. Ihrem Ressort nahmen an der 

Regierungsklausur teil? (Bitte um getrennte Aufschlüsselung jeweils unter Angabe 

der Anzahl und Funktion nach Kabinetts-, Ressortmitarbeiter, sonstigen 

Begleitpersonen, allfällige in Ihrem Ressort angesiedelte Staatssekretäre sowie 

deren Kabinette und Mitarbeiter) 

• Mit welchen Verkehrsmitteln sind die Mitarbeiter Ihres Kabinetts bzw. Ressorts an- 

und abgereist? 

• Wie hoch waren die gesamten An- und Abreisekosten, die für Sie sowie für alle 

Mitarbeiter Ihres Kabinetts und Ressorts angefallen sind? 

• Haben Sie im Rahmen der Regierungsklausur im Hotel genächtigt? 

a. Wenn ja, in welchen Nächten? 

• Haben Mitarbeiter Ihres Kabinetts oder Ressorts im Hotel genächtigt? 

a. Wenn ja, wie viele Personen und in welchen Nächten? 

• Wie hoch waren die gesamten Nächtigungskosten, die für Sie sowie für alle 

Mitarbeiter Ihres Kabinetts und Ressorts angefallen sind? 

Es nahmen die Staatssekretärin im BMWKMS, vier Mitarbeiter:innen meines Kabinetts, 

drei Mitarbeiter:innen der Staatssekretärin und ich teil. Nach derzeitigem Stand 

entstanden Kosten für mich, die Staatssekretärin, eine Person aus dem Kabinett sowie 

eine Person aus dem Büro der Staatssekretärin. Die angefallenen Kosten wurden noch 

nicht mit dem Bundeskanzleramt abgerechnet. 

Die Anreise der Mitarbeiter:innen erfolgte individuell. Dafür entstanden nach derzeitigem 

Stand Kosten in Höhe von € 22,00. 

 

 

Andreas Babler, MSc 
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bundeskanzleramt.gv.at 

Dr. Christian Stocker 

Bundeskanzler 

Herrn 

Dr. Walter Rosenkranz 

Präsident des Nationalrats 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2026-0.065.019  

Wien, am 20. März 2026 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Schnedlitz, Kolleginnen und Kollegen haben am 22. Jän-

ner 2026 unter der Nr. 4625/J eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend „Re-

gierungsklausur im Luxus-Hotel“ an mich gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 und 17: 

1. Wer war für die Organisation der Klausur verantwortlich?  

17. Wer war in Ihrem Ressort für die organisatorische und/oder inhaltliche Abwicklung 

der Regierungsklausur zuständig?  

Die nach der Geschäftseinteilung zuständigen Stellen des Bundeskanzleramtes. 

Zu Frage 2: 

2. Wurde hierfür eine Agentur beauftragt?  

a. Wenn ja, welche?  

Nein. 
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Zu Frage 3: 

3. Wann wurde mit der Organisation der Klausur begonnen? 

Das Bundeskanzleramt startete die Planung der Klausur Anfang Dezember 2025. 

Zu Frage 4: 

4. An welchen Tagen nahmen Sie persönlich an der Regierungsklausur in Mauerbach 

teil?  

Ich habe am 13. Jänner 2026 an der Klausur teilgenommen. 

Zu den Fragen 5, 7 und 11 bis 13: 

5. Welche Personen aus Ihrem Kabinett bzw. Ihrem Ressort nahmen an der 

Regierungsklausur teil? (Bitte um getrennte Aufschlüsselung jeweils unter Angabe 

der Anzahl und Funktion nach Kabinetts-, Ressortmitarbeiter, sonstigen 

Begleitpersonen, allfällige in Ihrem Ressort angesiedelte Staatssekretäre sowie 

deren Kabinette und Mitarbeiter)  

7. Wann erfolgten Ihre An- und Abreise(n) (Datum)? 

11. Haben Sie im Rahmen der Regierungsklausur im Hotel genächtigt?  

a. Wenn ja, in welchen Nächten? 

12. Haben Mitarbeiter Ihres Kabinetts oder Ressorts im Hotel genächtigt?  

a. Wenn ja, wie viele Personen und in welchen Nächten?  

13. Wie hoch waren die gesamten Nächtigungskosten, die für Sie sowie für alle 

Mitarbeiter Ihres Kabinetts und Ressorts angefallen sind?  

Es nahmen der Staatssekretär im Bundeskanzleramt, vier Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter 

meines Kabinetts, eine Mitarbeiterin des Staatssekretärs sowie insgesamt elf Mitarbeiterin-

nen und Mitarbeiter des Bundeskanzleramtes teil. Kosten entstanden für mich, den Staats-

sekretär und eine Person aus dem Kabinett für eine Übernachtung, sowie für eine Person 

aus dem Bundeskanzleramt für zwei Übernachtungen  

Dafür sind insgesamt Kosten in Höhe von 887,50 Euro angefallen. 

Zu den Fragen 6 und 8: 

6. Mit welchen Verkehrsmitteln sind Sie zur Regierungsklausur an- und wieder 

abgereist? 
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8. Haben Sie für An- oder Abreise einen gemeinsamen Transport der Bundesregierung 

genutzt?  

Die An- und Abreise erfolgte mit Dienstwagen. 

Zu den Fragen 9 und 10: 

9. Mit welchen Verkehrsmitteln sind die Mitarbeiter Ihres Kabinetts bzw. Ressorts an- 

und abgereist?  

10. Wie hoch waren die gesamten An- und Abreisekosten, die für Sie sowie für alle 

Mitarbeiter Ihres Kabinetts und Ressorts angefallen sind?  

Die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter meines Kabinetts sowie des Bundeskanzleramtes 

reisten entweder mit meinem Dienstwagen oder mit dem hauseigenen Transporter an. Ge-

sonderte Kosten sind nicht angefallen. 

Zu den Fragen 14 bis 16: 

14. Welche Verpflegungsleistungen wurden für Sie sowie für Mitarbeiter Ihres Kabinetts 

bzw. Ressorts in Anspruch genommen?  

15. Wie hoch waren die gesamten Verpflegungskosten, die dadurch angefallen sind?  

16. Wurden zusätzliche Leistungen des Hotels (z. B. Raummieten, Technik, SPA, 

Wellness, sonstige Services) in Anspruch genommen?  

a. Wenn ja, welche und zu welchen Kosten?  

Die Kosten für die Seminarpauschale sowie die Verpflegung betrugen 5.588,00 Euro. Dar-

über hinaus entstanden Kosten für Raummieten in Höhe von 1.720,00 Euro. Zusätzliche 

Leistungen wurden nicht in Anspruch genommen. 

Zu Frage 18: 

18. Wurden externe Dienstleister, Agenturen oder Unternehmen beauftragt?  

a. Wenn ja, welche Leistungen wurden erbracht und welche Kosten sind dadurch 

Ihrem Ressort entstanden?  

Es war erforderlich, einen Ambulanzdienst, Gebärdendolmetschung und einen Ordnungs-

dienst samt Sicherheitstechnik extern zu beauftragen. Dafür wurden Kosten in Höhe von 

12.549.57 Euro veranschlagt. 
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Zu den Fragen 19 und 20: 

19. Wie hoch sind die Gesamtkosten, die Ihrem Ressort durch die Regierungsklausur 

entstanden sind bzw. noch entstehen werden? (Bitte um Aufschlüsselung der 

Gesamtkosten nach Personal- und Sachkosten sowie Kosten für An- und Abreise, 

Unterkunft, Verpflegung, Organisation, externe Dienstleistungen, SPA und Wellness, 

sonstige Kosten)  

20. Aus welchen Budgetmitteln Ihres Ressorts wurden diese Kosten bestritten?  

Die Gesamtkosten ergeben sich aus den vorherigen Angaben und werden vom allgemeinen 

Budget des Bundeskanzleramtes bestritten. Die Kosten werden zwischen dem Bundesmi-

nisterium für Wohnen, Kunst, Kultur, Medien und Sport, dem Bundesministerium für euro-

päische und internationale Angelegenheiten und dem Bundeskanzleramt zu gleichen Teilen 

gedrittelt. 

Zu den Fragen 21 bis 23: 

21. Wurde geprüft, ob die Regierungsklausur unter Nutzung bestehender staatlicher 

Infrastruktur hätte abgehalten werden können?  

a. Wenn ja, mit welchem Ergebnis?  

b. Wenn nein, warum nicht?  

22. Wurden Maßnahmen gesetzt, um die Kosten der Regierungsklausur möglichst gering 

zu halten?  

a. Wenn ja, welche?  

b. Wenn nein, warum nicht?  

23. Halten Sie die durch Ihr Ressort entstandenen Kosten im Lichte der aktuellen 

budgetären Lage für angemessen? 

Ja, Beauftragungen erfolgen immer nach den Grundsätzen der Sparsamkeit, Wirtschaftlich-

keit und Zweckmäßigkeit. 

 

 

Dr. Christian Stocker

 

4 von 5 4121/AB XXVIII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



5 von 54121/AB XXVIII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



 

 

1 von 3 

 

bundeskanzleramt.gv.at 

Claudia Bauer 

Bundesministerin für Europa, 

Integration und Familie 

Herrn 

Dr. Walter Rosenkranz 

Präsident des Nationalrats 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2026-0.065.027  

Wien, am 20. März 2026 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Schnedlitz, Kolleginnen und Kollegen haben am 

22. Jänner 2026 unter der Nr. 4629/J eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 

„Regierungsklausur im Luxus-Hotel“ an mich gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 23: 

1. Wer war für die Organisation der Klausur verantwortlich?  

2. Wurde hierfür eine Agentur beauftragt?  

a. Wenn ja, welche?  

3. Wann wurde mit der Organisation der Klausur begonnen? 

4. An welchen Tagen nahmen Sie persönlich an der Regierungsklausur in Mauerbach 

teil?  

5. Welche Personen aus Ihrem Kabinett bzw. Ihrem Ressort nahmen an der 

Regierungsklausur teil? (Bitte um getrennte Aufschlüsselung jeweils unter Angabe 

der Anzahl und Funktion nach Kabinetts-, Ressortmitarbeiter, sonstigen 

Begleitpersonen, allfällige in Ihrem Ressort angesiedelte Staatssekretäre sowie 

deren Kabinette und Mitarbeiter)  
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6. Mit welchen Verkehrsmitteln sind Sie zur Regierungsklausur an- und wieder 

abgereist?  

7. Wann erfolgten Ihre An- und Abreise(n) (Datum)?  

8. Haben Sie für An- oder Abreise einen gemeinsamen Transport der Bundesregierung 

genutzt?  

9. Mit welchen Verkehrsmitteln sind die Mitarbeiter Ihres Kabinetts bzw. Ressorts an- 

und abgereist?  

10. Wie hoch waren die gesamten An- und Abreisekosten, die für Sie sowie für alle 

Mitarbeiter Ihres Kabinetts und Ressorts angefallen sind?  

11. Haben Sie im Rahmen der Regierungsklausur im Hotel genächtigt?  

a. Wenn ja, in welchen Nächten?  

12. Haben Mitarbeiter Ihres Kabinetts oder Ressorts im Hotel genächtigt?  

a. Wenn ja, wie viele Personen und in welchen Nächten?  

13. Wie hoch waren die gesamten Nächtigungskosten, die für Sie sowie für alle 

Mitarbeiter Ihres Kabinetts und Ressorts angefallen sind?  

14. Welche Verpflegungsleistungen wurden für Sie sowie für Mitarbeiter Ihres Kabinetts 

bzw. Ressorts in Anspruch genommen?  

15. Wie hoch waren die gesamten Verpflegungskosten, die dadurch angefallen sind?  

16. Wurden zusätzliche Leistungen des Hotels (z. B. Raummieten, Technik, SPA, 

Wellness, sonstige Services) in Anspruch genommen?  

a. Wenn ja, welche und zu welchen Kosten?  

17. Wer war in Ihrem Ressort für die organisatorische und/oder inhaltliche Abwicklung 

der Regierungsklausur zuständig?  

18. Wurden externe Dienstleister, Agenturen oder Unternehmen beauftragt?  

a. Wenn ja, welche Leistungen wurden erbracht und welche Kosten sind dadurch 

Ihrem Ressort entstanden?  

19. Wie hoch sind die Gesamtkosten, die Ihrem Ressort durch die Regierungsklausur 

entstanden sind bzw. noch entstehen werden? (Bitte um Aufschlüsselung der 

Gesamtkosten nach Personal- und Sachkosten sowie Kosten für An- und Abreise, 

Unterkunft, Verpflegung, Organisation, externe Dienstleistungen, SPA und Wellness, 

sonstige Kosten)  

20. Aus welchen Budgetmitteln Ihres Ressorts wurden diese Kosten bestritten?  

21. Wurde geprüft, ob die Regierungsklausur unter Nutzung bestehender staatlicher 

Infrastruktur hätte abgehalten werden können?  

a. Wenn ja, mit welchem Ergebnis?  

b. Wenn nein, warum nicht?  
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22. Wurden Maßnahmen gesetzt, um die Kosten der Regierungsklausur möglichst gering 

zu halten?  

a. Wenn ja, welche?  

b. Wenn nein, warum nicht?  

23. Halten Sie die durch Ihr Ressort entstandenen Kosten im Lichte der aktuellen 

budgetären Lage für angemessen? 

Ich habe an der anfragengegenständlichen Klausur nicht teilgenommen. 

 

 

Claudia Bauer
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bmi.gv.at 

Mag. Gerhard Karner 

Bundesminister 

Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Dr. Walter Rosenkranz 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2026-0.099.147  

Wien, am 19. März 2026 

Sehr geehrter Herr Präsident! 

Der Abgeordnete zum Nationalrat Michael Schnedlitz hat am 22. Jänner 2026 unter der 

Nr. 4632/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 

„Regierungsklausur im Luxus-Hotel“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 3, 15 bis 18, 21 und 22: 

• Wer war für die Organisation der Klausur verantwortlich? 

• Wurde hierfür eine Agentur beauftragt? 

a. Wenn ja, welche? 

• Wann wurde mit der Organisation der Klausur begonnen? 

• Wie hoch waren die gesamten Verpflegungskosten, die dadurch angefallen sind? 

• Wurden zusätzliche Leistungen des Hotels (z.B. Raummieten, Technik, SPA, Wellness, 

sonstige Services) in Anspruch genommen? 

a. Wenn ja, welche und zu welchen Kosten? 

• Wer war in Ihrem Ressort für die organisatorische und/oder inhaltliche Abwicklung der 

Regierungsklausur zuständig? 

• Wurden externe Dienstleister, Agenturen oder Unternehmen beauftragt? 

a. Wenn ja, welche Leistungen wurden erbracht und welche Kosten sind dadurch 

Ihrem Ressort entstanden? 
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• Wurde geprüft, ob die Regierungsklausur unter Nutzung bestehender staatlicher 

Infrastruktur hätte abgehalten werden können? 

a. Wenn ja, mit welchem Ergebnis? 

b. Wenn nein, warum nicht? 

• Wurden Maßnahmen gesetzt, um die Kosten der Regierungsklausur möglichst gering 

zu halten? 

a. Wenn ja, welche? 

b. Wenn nein, warum nicht? 

Die Beantwortung dieser Fragen fällt nicht in die Zuständigkeit des Bundesministeriums 

für Inneres. 

Zu den Fragen 4 bis 14, 19, 20 und 23: 

• An welchen Tagen nahmen Sie persönlich an der Regierungsklausur in Mauerbach teil? 

• Welche Personen aus Ihrem Kabinett bzw. Ihrem Ressort nahmen an der 

Regierungsklausur teil? (Bitte um getrennte Aufschlüsselung jeweils unter Angabe der 

Anzahl und Funktion nach Kabinetts-, Ressortmitarbeiter, sonstigen Begleitpersonen, 

allfällige in Ihrem Ressort angesiedelte Staatssekretäre sowie deren Kabinette und 

Mitarbeiter) 

• Mit welchen Verkehrsmitteln sind Sie zur Regierungsklausur an- und wieder abgereist? 

• Wann erfolgten Ihre An- und Abreise(n) (Datum)? 

• Haben Sie für An- oder Abreise einen gemeinsamen Transport der Bundesregierung 

genutzt? 

• Mit welchen Verkehrsmitteln sind die Mitarbeiter Ihres Kabinetts bzw. Ressorts an- 

und abgereist? 

• Wie hoch waren die gesamten An- und Abreisekosten, die für Sie sowie für alle 

Mitarbeiter Ihres Kabinetts und Ressorts angefallen sind? 

• Haben Sie im Rahmen der Regierungsklausur im Hotel genächtigt? 

a. Wenn ja, in welchen Nächten? 

• Haben Mitarbeiter Ihres Kabinetts oder Ressorts im Hotel genächtigt? 

a. Wenn ja, wie viele Personen und in welchen Nächten? 

• Wie hoch waren die gesamten Nächtigungskosten, die für Sie sowie für alle 

Mitarbeiter Ihres Kabinetts und Ressorts angefallen sind? 

• Welche Verpflegungsleistungen wurden für Sie sowie für Mitarbeiter Ihres Kabinetts 

bzw. Ressorts in Anspruch genommen? 

• Wie hoch sind die Gesamtkosten, die Ihrem Ressort durch die Regierungsklausur 

entstanden sind bzw. noch entstehen werden? (Bitte um Aufschlüsselung der 

Gesamtkosten nach Personal- und Sachkosten sowie Kosten für An- und Abreise, 
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Unterkunft, Verpflegung, Organisation, externe Dienstleistungen, SPA und Wellness, 

sonstige Kosten) 

• Aus welchen Budgetmitteln Ihres Ressorts wurden diese Kosten bestritten? 

• Halten Sie die durch Ihr Ressort entstandenen Kosten im Lichte der aktuellen 

budgetären Lage für angemessen? 

Es fand keine Teilnahme durch mich sowie durch Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des 

Kabinetts beziehungsweise des Bundesministeriums für Inneres an der Regierungsklausur 

statt. Somit entstanden keine Kosten. 

 

 

Gerhard Karner 
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Dr. Markus Marterbauer 

Bundesminister für Finanzen 

Johannesgasse 5, 1010 Wien 
Herrn Präsidenten  

des Nationalrates 

Dr. Walter Rosenkranz 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2026-0.065.615  

Wien, 20. März 2026 

Sehr geehrter Herr Präsident! 

Auf die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 4630/J vom 22. Jänner 2026 des 

Abgeordneten Michael Schnedlitz beehre ich mich Folgendes mitzuteilen: 

 

Zu Frage 1 bis 23 

1. Wer war für die Organisation der Klausur verantwortlich?  

2. Wurde hierfür eine Agentur beauftragt?  

a. Wenn ja, welche?  

3. Wann wurde mit der Organisation der Klausur begonnen?  

4. An welchen Tagen nahmen Sie persönlich an der Regierungsklausur in  

Mauerbach teil?  

5. Welche Personen aus Ihrem Kabinett bzw. Ihrem Ressort nahmen an der  

Regierungsklausur teil? (Bitte um getrennte Aufschlüsselung jeweils unter  

Angabe der Anzahl und Funktion nach Kabinetts-, Ressortmitarbeiter, sonstigen  

Begleitpersonen, allfällige in Ihrem Ressort angesiedelte Staatssekretäre sowie  

deren Kabinette und Mitarbeiter)  

6. Mit welchen Verkehrsmitteln sind Sie zur Regierungsklausur an- und wieder  

abgereist?  

7. Wann erfolgten Ihre An- und Abreise(n) (Datum)?  
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8. Haben Sie für An- oder Abreise einen gemeinsamen Transport der  

Bundesregierung genutzt?  

9. Mit welchen Verkehrsmitteln sind die Mitarbeiter Ihres Kabinetts bzw. Ressorts  

an- und abgereist?  

10. Wie hoch waren die gesamten An- und Abreisekosten, die für Sie sowie für alle  

Mitarbeiter Ihres Kabinetts und Ressorts angefallen sind?  

11. Haben Sie im Rahmen der Regierungsklausur im Hotel genächtigt?  

a. Wenn ja, in welchen Nächten?  

12. Haben Mitarbeiter Ihres Kabinetts oder Ressorts im Hotel genächtigt?  

a. Wenn ja, wie viele Personen und in welchen Nächten?  

13. Wie hoch waren die gesamten Nächtigungskosten, die für Sie sowie für alle  

Mitarbeiter Ihres Kabinetts und Ressorts angefallen sind?  

14. Welche Verpflegungsleistungen wurden für Sie sowie für Mitarbeiter Ihres  

Kabinetts bzw. Ressorts in Anspruch genommen?  

15. Wie hoch waren die gesamten Verpflegungskosten, die dadurch angefallen  

sind?  

16. Wurden zusätzliche Leistungen des Hotels (z.B. Raummieten, Technik, SPA,  

Wellness, sonstige Services) in Anspruch genommen?  

a. Wenn ja, welche und zu welchen Kosten?  

17. Wer war in Ihrem Ressort für die organisatorische und/oder inhaltliche  

Abwicklung der Regierungsklausur zuständig?  

18. Wurden externe Dienstleister, Agenturen oder Unternehmen beauftragt?  

a. Wenn ja, welche Leistungen wurden erbracht und welche Kosten sind dadurch 

Ihrem Ressort entstanden?  

19. Wie hoch sind die Gesamtkosten, die Ihrem Ressort durch die  

Regierungsklausur entstanden sind bzw. noch entstehen werden? (Bitte um  

Aufschlüsselung der Gesamtkosten nach Personal- und Sachkosten sowie  

Kosten für An- und Abreise, Unterkunft, Verpflegung, Organisation, externe  

Dienstleistungen, SPA und Wellness, sonstige Kosten)  

20. Aus welchen Budgetmitteln Ihres Ressorts wurden diese Kosten bestritten?  

21. Wurde geprüft, ob die Regierungsklausur unter Nutzung bestehender  

staatlicher Infrastruktur hätte abgehalten werden können?  

a. Wenn ja, mit welchem Ergebnis?  

b. Wenn nein, warum nicht?  

22. Wurden Maßnahmen gesetzt, um die Kosten der Regierungsklausur möglichst  

gering zu halten?  

a. Wenn ja, welche?  

b. Wenn nein, warum nicht?  
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23. Halten Sie die durch Ihr Ressort entstandenen Kosten im Lichte der aktuellen 

budgetären Lage für angemessen? 

Weder ich noch Mitarbeiterinnen oder Mitarbeiter meines Kabinetts oder Ressorts haben 

an der Regierungsklausur teilgenommen. Das Bundesministerium für Finanzen war auch 

nicht in die organisatorische Abwicklung der Klausur eingebunden. Entsprechend sind dem 

Ressort im Zusammenhang mit der Regierungsklausur keine Kosten entstanden. 

 

 

Der Bundesminister: 

Dr. Markus Marterbauer 

Elektronisch gefertigt 
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Mag.a Beate Meinl-Reisinger, MES 

Bundesministerin 

 Minoritenplatz 8, 1010 Wien, Österreich 

 
 
 
 
 
Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 
Dr. Walter Rosenkranz Wien, am 20. März 2026 
Parlament 
1017 Wien  GZ. BMEIA-2026-0.093.404 
 
 
 
Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Michael Schnedlitz, Kolleginnen und Kollegen haben am 

22. Jänner 2026 unter der Zl. 4628/J-NR/2026 an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend „Regierungsklausur im Luxus-Hotel“ gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

 

Zu den Fragen 1 bis 3 und 13 bis 16 sowie 18 bis 23: 

 

• Wer war für die Organisation der Klausur verantwortlich? 

• Wurde hierfür eine Agentur beauftragt? 

Wenn ja, welche? 

• Wann wurde mit der Organisation der Klausur begonnen? 

• Wie hoch waren die gesamten Nächtigungskosten, die für Sie sowie für alle Mitarbeiter 

Ihres Kabinetts und Ressorts angefallen sind? 

• Welche Verpflegungsleistungen wurden für Sie sowie für Mitarbeiter Ihres Kabinetts bzw. 

Ressorts in Anspruch genommen? 

• Wie hoch waren die gesamten Verpflegungskosten, die dadurch angefallen sind? 

• Wurden zusätzliche Leistungen des Hotels (z. B. Raummieten, Technik, SPA, Wellness, 

sonstige Services) in Anspruch genommen? 

Wenn ja, welche und zu welchen Kosten? 

• Wurden externe Dienstleister, Agenturen oder Unternehmen beauftragt? 
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Wenn ja, welche Leistungen wurden erbracht und welche Kosten sind dadurch Ihrem 

Ressort entstanden? 

• Wie hoch sind die Gesamtkosten, die Ihrem Ressort durch die Regierungsklausur 

entstanden sind bzw. noch entstehen werden? (Bitte um Aufschlüsselung der 

Gesamtkosten nach Personal- und Sachkosten sowie Kosten für An- und Abreise, 

Unterkunft, Verpflegung, Organisation, externe Dienstleistungen, SPA und Wellness, 

sonstige Kosten) 

• Aus welchen Budgetmitteln Ihres Ressorts wurden diese Kosten bestritten? 

• Wurde geprüft, ob die Regierungsklausur unter Nutzung bestehender staatlicher 

Infrastruktur hätte abgehalten werden können? 

Wenn ja, mit welchem Ergebnis? 

Wenn nein, warum nicht? 

• Wurden Maßnahmen gesetzt, um die Kosten der Regierungsklausur möglichst gering zu 

halten? 

Wenn ja, welche? 

Wenn nein, warum nicht? 

• Halten Sie die durch Ihr Ressort entstandenen Kosten im Lichte der aktuellen budgetären 

Lage für angemessen? 

 

Ich verweise auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Zl. 4625/J-NR/2026 vom 

22. Jänner 2026 durch den Herrn Bundeskanzler. 

 

Zu den Fragen 4 und 5 sowie 11 und 12: 

 

• An welchen Tagen nahmen Sie persönlich an der Regierungsklausur in Mauerbach teil? 

• Welche Personen aus Ihrem Kabinett bzw. Ihrem Ressort nahmen an der 

Regierungsklausur teil? (Bitte um getrennte Aufschlüsselung jeweils unter Angabe der 

Anzahl und Funktion nach Kabinetts-, Ressortmitarbeiter, sonstigen Begleitpersonen, 

allfällige in Ihrem Ressort angesiedelte Staatssekretäre sowie deren Kabinette und 

Mitarbeiter) 

• Haben Sie im Rahmen der Regierungsklausur im Hotel genächtigt? 

Wenn ja, in welchen Nächten? 

• Haben Mitarbeiter Ihres Kabinetts oder Ressorts im Hotel genächtigt? 

Wenn ja, wie viele Personen und in welchen Nächten? 

 

Ich habe an beiden Tagen der Regierungsklausur teilgenommen und wurde vom Leiter meines 

Kabinetts, von meiner Pressesprecherin sowie vom Leiter und dem stellvertretenden Leiter 

der Koordinierungsstelle im Bundesministerium für europäische und internationale 

Angelegenheiten (BMEIA) begleitet. Ich und zwei der Begleitpersonen haben eine Nacht im 

Hotel verbracht.  
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Zu den Fragen 6 bis 10: 

 

• Mit welchen Verkehrsmitteln sind Sie zur Regierungsklausur an- und wieder abgereist? 

• Wann erfolgten Ihre An- und Abreise(n) (Datum)? 

• Haben Sie für An- oder Abreise einen gemeinsamen Transport der Bundesregierung 

genutzt? 

• Mit welchen Verkehrsmitteln sind die Mitarbeiter Ihres Kabinetts bzw. Ressorts an- und 

abgereist? 

• Wie hoch waren die gesamten An- und Abreisekosten, die für Sie sowie für alle 

Mitarbeiter Ihres Kabinetts und Ressorts angefallen sind? 

 

Die An- und Abreisen erfolgten am 13. und 14. Jänner 2026 mit Dienstfahrzeugen des BMEIA. 

Kosten für Dienstfahrten im Rahmen des normalen Fahrbetriebs werden aus 

verwaltungsökonomischen Gründen nicht einzeln erhoben. 

 

Zu Frage 17: 

 

• Wer war in Ihrem Ressort für die organisatorische und/oder inhaltliche Abwicklung der 

Regierungsklausur zuständig? 

 

Mein Kabinett und die Koordinierungsstelle haben mich in der Vorbereitung für die 

Regierungsklausur unterstützt. 

 

 

Mag.a Beate Meinl-Reisinger, MES 

3 von 34138/AB XXVIII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



 

 

bmimi.gv.at 

Peter Hanke 
Bundesminister 

 

ministerbuero@bmimi.gv.at 
+43 1 711 62-658000 
Radetzkystraße 2, 1030 Wien 
Österreich 

An den 

Präsidenten des Nationalrates 

Dr. Walter Rosenkranz 

Parlament 

1017 Wien  

Geschäftszahl: 2026-0.065.009         20. März 2026  

 

Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Schnedlitz und weitere Abgeordnete haben am  

22. Jänner 2026 unter der Nr. 4633/J eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 

„Regierungsklausur im Luxus-Hotel“ an mich gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt:  

 

Zu den Fragen 1 bis 23: 
➢ Wer war für die Organisation der Klausur verantwortlich? 
➢ Wurde hierfür eine Agentur beauftragt? 

a. Wenn ja, welche? 
➢ Wann wurde mit der Organisation der Klausur begonnen? 
➢ An welchen Tagen nahmen Sie persönlich an der Regierungsklausur in Mauerbach teil? 
➢ Welche Personen aus Ihrem Kabinett bzw. Ihrem Ressort nahmen an der Regierungs-

klausur teil? (Bitte um getrennte Aufschlüsselung jeweils unter Angabe der Anzahl und 
Funktion nach Kabinetts-, Ressortmitarbeiter, sonstigen Begleitpersonen, allfällige in 
Ihrem Ressort angesiedelte Staatssekretäre sowie deren Kabinette und Mitarbeiter) 

➢ Mit welchen Verkehrsmitteln sind Sie zur Regierungsklausur an- und wieder abgereist? 
➢ Wann erfolgten Ihre An- und Abreise(n) (Datum)? 
➢ Haben Sie für An- oder Abreise einen gemeinsamen Transport der Bundesregierung ge-

nutzt? 
➢ Mit welchen Verkehrsmitteln sind die Mitarbeiter Ihres Kabinetts bzw. Ressorts an- und 

abgereist? 
➢ Wie hoch waren die gesamten An- und Abreisekosten, die für Sie sowie für alle Mitar-

beiter Ihres Kabinetts und Ressorts angefallen sind? 
➢ Haben Sie im Rahmen der Regierungsklausur im Hotel genächtigt? 

a. Wenn ja, in welchen Nächten? 
➢ Haben Mitarbeiter Ihres Kabinetts oder Ressorts im Hotel genächtigt? 

a. Wenn ja, wie viele Personen und in welchen Nächten? 
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➢ Wie hoch waren die gesamten Nächtigungskosten, die für Sie sowie für alle Mitarbeiter 
Ihres Kabinetts und Ressorts angefallen sind? 

➢ Welche Verpflegungsleistungen wurden für Sie sowie für Mitarbeiter Ihres Kabinetts 
bzw. Ressorts in Anspruch genommen? 

➢ Wie hoch waren die gesamten Verpflegungskosten, die dadurch angefallen sind? 
➢ Wurden zusätzliche Leistungen des Hotels (z.B. Raummieten, Technik, SPA, Wellness, 

sonstige Services) in Anspruch genommen? 
a. Wenn ja, welche und zu welchen Kosten? 

➢ Wer war in Ihrem Ressort für die organisatorische und/oder inhaltliche Abwicklung der 
Regierungsklausur zuständig? 

➢ Wurden externe Dienstleister, Agenturen oder Unternehmen beauftragt? 
a. Wenn ja, welche Leistungen wurden erbracht und welche Kosten sind dadurch 

Ihrem Ressort entstanden? 
➢ Wie hoch sind die Gesamtkosten, die Ihrem Ressort durch die Regierungsklausur ent-

standen sind bzw. noch entstehen werden? (Bitte um Aufschlüsselung der Gesamtkos-
ten nach Personal- und Sachkosten sowie Kosten für An- und Abreise, Unterkunft, Ver-
pflegung, Organisation, externe Dienstleistungen, SPA und Wellness, sonstige Kosten) 

➢ Aus welchen Budgetmitteln Ihres Ressorts wurden diese Kosten bestritten? 
➢ Wurde geprüft, ob die Regierungsklausur unter Nutzung bestehender staatlicher Infra-

struktur hätte abgehalten werden können? 
a. Wenn ja, mit welchem Ergebnis? 
b. Wenn nein, warum nicht? 

➢ Wurden Maßnahmen gesetzt, um die Kosten der Regierungsklausur möglichst gering 
zu halten? 

a. Wenn ja, welche? 
b. Wenn nein, warum nicht? 

➢ Halten Sie die durch Ihr Ressort entstandenen Kosten im Lichte der aktuellen budgetä-
ren Lage für angemessen? 

 

Weder meine Mitarbeiter:innen noch ich haben an der Regierungsklausur teilgenommen. 

Entsprechend sind meinem Ressort im Zusammenhang mit der Regierungsklausur auch keine 

Kosten entstanden. 

 

 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

 

 

 

 

 

 

Peter Hanke 
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